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Rezumat 
Quit & Win este un concurs ce  s-a desfăşurat în şcoli şi care încurajează  adolescenţii să renunţe la fumat sau să 
evite prima ţigară. Elevii fumători sunt încurajaţi să renunţe la fumat, iar cei nefumători să nu debuteze încercând 
prima ţigară. Dacă reuşesc să renunţe la fumat, pe toată durata concursului (o lună), ei sunt premiaţi.  
Cum s-a desfăşurat concursul în România? 
Obiectivele principale ale concursului au fost foarte clare : 

1. motivarea adolescenţilor (fumători şi nefumători) pentru adoptarea unui stil de viaţă fără fumat;  
2. reducerea fumatului în rândul tinerilor;  
3. stabilirea prevalenţei fumatului la această categorie de vârstă. 

Grupul ţintă a fost alcătuit  din adolescenţi cu vârsta între 14-18 ani din 5 judeţe ale ţării (în total s-au estimat iniţial  
aproape 6000 de viitori participanţi). 
Datele de prevalenţă  (32,62%) a fumatului sunt îngrijorătoare. Această valoare este cu mult peste media pe ţară  de 
28% în 19942 . Studii similare raportează valori mult mai mici.  
Astfel de concursuri sunt utile, deoarece, permit promovarea de informaţii legate de fumat  în rândul tinerilor. Sunt 
oferite informaţiile atât de necesare despre cunoştinţele şi nevoile adolescenţilor în privinţa  consumului de  tutun 
fiind de fapt un alt mod de abordare decât cel presional, realizat de legi, care nu are altă misiune decât de a le aminti 
de “fructul interzis”. 
 
Summary 
Quit & Win is a competition which took place in schools, encouraging teenagers to quit smoking or avoid the first 
cigarette. The smoker students are encouraged to quit smoking, and the non-smoker ones are encouraged not to 
start smoking by trying a first cigarette. If they succeed in quitting smoking for the whole duration of the 
competition (one month), they are going to win a prize. 
How did the competition unfold in Romania? 
The main objectives of the competition were very clear: 

1. motivating the teenagers (smokers and non-smokers) to adopt a smoking-free lifestyle 
2. reducing smoking among youths 
3. finding the prevalence of smoking within this age group 

The target group was made up of teenagers with ages ranging from 14 to 18 from five counties of the country (on 
the whole, there were initially estimated almost 6,000 future participants). 
The prevalence of smoking (32.62%) that we found is alarming. This value exceeds by far the average country 
percentage, which was 28% in 19942. Similar studies report far lower values. 
Such competitions are useful because they allow the promotion of smoking-related information among youths. 
They offer the most necessary data about teenagers’ knowledge and needs as regards the consumption of tobacco, 
being a way of approach to the issue of smoking that differs from the pressure-exerting one of the laws in that its 
only mission is to remind them of the “forbidden fruit. 
Key word: smoking; prevalence; youth  

 
Tutunul este, în general, primul drog cu care se 
confruntă tinerii, deoarece, este relativ uşor de 
procurat şi consumul acestuia nu le afectează 
integrarea socială. 
Stabilirea prevalenţei fumatului în rândul tinerilor 
în România este dificilă, deoarece, aceştia ascund, 
în general, faptul că fumează. Au fost realizate 
puţine studii pe loturi limitate de adolescenţi care 
nu au avut o ritmicitate suficientă pentru a aprecia 
dinamica pe care o înregistrează acest fenomen.  

Un studiu care a analizat stilul de viaţă al 
adolescenţilor cu vârste între 18-19 ani a arătat că 
între 1993 şi 1999 prevalenţa fumatului a crescut de 
la 9% la 24% la fete şi de la 20% la 38%1 .    
 Mai recent, în 2003, conform Studiului Naţional 
privind Consumul de Alcool, Tutun si Droguri  în 
cadrul European School Survey Project on Alcohol and 
other Drugs (ESPAD), 64% dintre elevii de 16 ani 
din România au fumat cel puţin  o ţigară în viaţa 
lor, înregistrându-se, astfel, o creştere 
îngrijorătoare, de peste 11%, faţă de 19992. 
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Ce este QUIT AND WIN? 
Quit & Win este un concurs care s-a desfăşurat în 
şcoli şi care încurajează adolescenţii să renunţe la 
fumat sau să evite prima ţigară. Elevii fumători au 
fost încurajaţi să renunţe la fumat, iar cei 
nefumători să nu debuteze încercând prima ţigară. 
Dacă reuşeau să renunţe la fumat, pe toată durata 
concursului (o lună), ei urmau să fie premiaţi (Fig.1 
şi Fig.2). Aceste tipuri de concursuri le oferă 
tuturor participanţilor premii, determinându-i să 
gândească la  sănătate şi independenţă, ca la două 
principale beneficii ale renunţării la fumat. De fapt, 
aşa cum se ştie, abordarea adolescentului 
presupune cu totul alte politici decât în cazul 
adultului, când este vorba de debutul fumatului. 
Tânărul are un spirit de frondă, dorinţa de a fi 
independent şi, în acelaşi timp, acesta îşi alege 
modelele din lumea adulţilor pe care încearcă 
permanent să-i copieze.  
In plus, o astfel de campanie este şi o ocazie de  
realizare a unui studiu de prevalenţă, de evaluare a 
atitudinilor şi cunoştinţelor în acest domeniu vast 
care se cheamă tabagism, deoarece, cuprinde un 
număr mare de tineri din mai multe judeţe ale ţării. 

 

 
Figura nr. 1 Posterul concursului 

 
 

Figura nr. 2 Buletin de înscriere la concurs 
 
 

Scurt istoric 
Programul Quit & Win datează din 1980 fiind 
iniţial Programul de Sănătate al Inimii al 
Universităţii Minnesota. Ulterior, în 1986, 
programul a fost adoptat de Organizaţia Mondială 
a Sănătăţii (OMS), iniţial în Finlanda. Din 1994, 
acesta devine un fenomen internaţional, 
desfăşurându-se din doi în doi ani sub patronatul 
OMS şi EURO CINDI (Countrywide Integrated Non-
Communicable Disease Intervention). Există variante ale 
acestui program pentru adulţi şi adolescenţi.    
În 2005, concursul pentru adolescenţi s-a 
desfăşurat pentru prima dată şi în România. Ţara 
noastră s-a înscris în concurs alături de alte 10 ţări 
din Europa. (Anglia, Finlanda, Germania, Spania, 
Grecia, Islanda, Suedia, Cehia, Slovacia).   

Cum s-a desfăşurat concursul în România? 
Obiectivele principale ale concursului au fost foarte 
clar formulate: 

1. motivarea adolescenţilor (fumători şi 
nefumători) pentru adoptarea unui stil de 
viaţă fără fumat;  

2. reducerea fumatului în rândul tinerilor;  
3. stabilirea prevalenţei fumatului la această 

categorie de vârstă. 
Grupul ţintă a fost alcătuit din adolescenţi cu vârsta 
între 14-18 ani din 5 judeţe ale ţării (în total s-au 
estimat iniţial  aproape 6000 de viitori participanţi). 
În perioada 1 octombrie - 30 noiembrie 2005, au 
fost distribuite 6000 de taloane de înscriere  în 35 
de licee din Bucureşti, Iaşi, Cluj, Timişoara şi 
Constanţa. 
S-au înscris la concurs 4038 de liceeni, asigurându-
se o rată de participare de 67,3%. Dintre aceştia, 
24% au fost fumători şi 76% nefumători. Elevii 
respectivi au ales să devină sau să rămână 
nefumători pe toată durata desfăşurării concursului 
(o lună).  
Desemnarea câştigătorilor s-a efectuat prin tragere 
la sorţi. Câştigătorii premiilor I, II şi III au fost 
testaţi cu ajutorul unui dispozitiv de monitorizare a 
monoxidului de carbon (CO) din aerul expirat (Fig. 
3). 

 

 
Figura nr.. 3  

Dispozitivul de monitorizare a CO din aerul 
expirat 
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S-a optat pentru acesta metodă, deoarece, este 
simplă, uşor de acceptat şi de utilizat. Monoxidul 
de carbon rezultat prin arderea ţigării este inhalat în 
plămâni. Timpul de înjumătăţire al acestuia în aerul 
expirat este de 6 ore. Concentraţia de CO măsurată 
la sfârşitul expirului este  direct proporţională cu 
cea din sânge. Astfel, nivelul de CO din aerul 
expirat este un bun indicator privind consumul de 
tutun din ultimele ore (exceptând adăugarea altor 
cauze de intoxicaţie cu CO - parcări subterane, 
incendii etc.). S-au stabilit şi o serie de premii 
substanţiale pentru adolescenţi, pentru prima dată 
reprezentanţi ai domeniului industrial participând 
ca parteneri la premierea acestora. Premiile au 
constat în PC-uri, telefoane mobile, echipamente, 
sportive acestea fiind acordate, în total, la 13 
fumători şi 13 nefumători. 

 
Urmărirea la distanţă; rezultate 
La finalul concursului, participanţii au fost rugaţi să 
completeze un chestionar de evaluare intermediară, 
iar după 6 luni un chestionar de evaluare post-
concurs (Fig. 4 şi Fig. 5).  

 

 

Figura nr.  4 Chestionar nefumători  
 

 
 

Figura nr.  5 Chestionar fumători 
 
Scopul completării chestionarelor a fost analizarea 
impactului unor astfel de concursuri în rândul 
tinerilor. 
Dintre cei 4038 de înscrişi, au completat 
chestionarele 2774 (900 de fumători şi 1874 de 
nefumători), rata de participare, în acest caz, fiind 
de 68,7 %, similară cu cea de înscriere la concurs. 
Prevalenţa fumatului a fost de 32,62% fumători. 
Fumătorul a fost definit ca persoana care a fumat 
una sau mai multe ţigări cu 30 de zile înainte de 
concurs.  
Repartiţia lotului analizat pe grupe de vârstă, sex şi 
statut a relevat faptul că procentul nefumătorilor 
este mai mare în rândul fetelor (61,9%), iar până la 
vârsta de 16 ani aceştia predomină (Tabelul 1). 
Fumătorii au fost împărţiţi în două grupe: 
ocazionali(14,3%) şi consumatori  zilnici (18,3%). 

 
Tabelul 1 - Distribuţia eşantionului pe grupe de vârstă şi sex 

 
 Fumător(%) Nefumător(%)  
Sex 
- masculin 
- feminin 

 
48,6 
51,4 

 
38,1 
61,9 

Grupe de vârstă 
14 
15 
16 
17 
18 
19 

 
 

0,9 
17,6 
29,7 
33,2 
18,2 
1.5 

 
 

0,3 
24,4 
33,7 
20,3 
12 
0,6 

 
 
Cele două tipuri de chestionare au fost analizate separate. 
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Analiza întrebărilor pentru fumători 
(ocazionali şi zilnici) a arătat că fumătorii 
ocazionali opresc mai uşor fumatul (64,3%) şi că 
sănătatea este principalul motiv al renunţării în 
ambele cazuri (Fig. 6). 

 
Ce v-ar încuraja să renunţaţi la fumat? (%) 
(Fig. 6) 
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Fumătorii ocazionali au renunţat mai uşor la fumat 
la începutul competiţiei (60,7%), dintre aceştia, 
reluând fumatul doar 23,1% (Fig.7). 
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Aţi reluat fumatul? (%) (Fig. 7) 
Pe parcursul competiţiei, fumătorii ocazionali au 
încercat şi au reuşit cel mai frecvent să rămână 
nefumători (Fig. 8). 

 
Dacă aţi reuşit să renunţaţi la fumat şi pentru 
cât timp? (%) (Fig. 8) 
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Majoritatea fumătorilor indiferent de categorie au 
recunoscut că acest gen de competiţie i-a ajutat să 
renunţe la fumat (Fig. 9) 

 
V-a ajutat competiţia să vă gândiţi la 
renunţarea la fumat? (%) (Fig. 9) 
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În consecinţă, renunţarea la fumat şi reducerea 
fumatului au fost principalele motive ale înscrierii 
în concurs pentru ambele categorii (Fig. 10). 

 
Care este motivul înscrierii în competiţie? 

(%) (Fig.10) 
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Analiza întrebărilor pentru  nefumători a arătat 
că majoritatea celor înscrişi nu au fost tentaţi să 
fumeze pe parcursul concursului, iar ulterior au 
reuşit să rămână nefumători relativ uşor (66,7%) 
atunci când au fost bine  informaţi (40,3%) (Fig. 11 
şi Fig. 12). 

 
De când a început competiţia aţi fost tentat să 
fumaţi? (%) (Fig. 11) 
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Ce v-ar fi de ajutor pe parcursul competiţiei 
pentru a rămâne nefumător? (%) (Fig. 12) 
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Discuţii 
Datele de prevalenţă (32,62%) a fumatului 
constatate în acest studiu sunt îngrijorătoare.  
Această valoare este cu mult peste media pe ţară  
de 28% în 19942 . Studii similare raportează valori 
mult mai mici. Astfel, un raport al CDC (Centres for 
Disease Control), din 2003, la aceeaşi grupă de vârstă, 
specifică o prevalenţă a fumatului de 21,9%. 
Acelaşi articol precizează că un procent similar cu 
al studiului nostru ( 36,6%) există în SUA în 19973. 
În ceea ce priveşte România, studii similare la elevi 
s-au efectuat pe un număr relativ mic de 
participanţi. În cadrul unei anchete, din 1995, de 
estimare a prevalenţei fumatului în rândul elevilor, 
s-a constatat că la 14 ani nivelul acesteia este de 
2,8% şi atinge 12,3% la 16 ani (Didilescu şi colab.)4. 
De asemenea, C. Ciufecu, în 1997, pe un eşantion 
de 123 elevi dintr-un liceu din Bucureşti, găseşte un 
procent de 39,8% fumatori5. În 2005, Mihălţan şi 
colab., într-o anchetă efectuată în liceele din 
Bucureşti şi judeţul Ilfov, care a cuprins 3598 elevi 
de vârste între 14-18 ani, stabilesc un procent de 
23,2% fumători 6. 
Diferenţa de 10%  nefumători - fumători între 16 şi 
17 ani este semnificativă şi poate sugera grupa de 
vârstă asupra căruia trebuie să ne îndreptăm atenţia, 
mai ales că aceasta este vizată şi de către companiile 
producătoare de tutun. Reamintim  aici  Campania  
de prevenire a fumatului în rândul tinerilor 
“Decizia e a mea” care a fost lansată în 2000 -
2001 de Phillip Morris România şi British American 
Tobacco Romania împreună cu o serie de ministere 
din ţara noastră. 
Elementele  care determină iniţierea în fumat sunt 
şi rămân în România: 
 factorii proximali de mediu: contactul cu 

părinţii fumători, cu prietenii, profesorii şi 
regulamentele şcolilor; 

 factorii distali de mediu: suportul social 
comunitar, expunerea la reclame, fumatul în 
”media” ca şi o serie de factori personali (sex, 

etnie, nivel academic, rolul pozitiv aşteptat de 
la fumat).7 

 

Intrarea în Uniunea Europeană poate fi un avantaj 
major şi pentru noi în diminuarea fumatului în 
rândul tinerilor. Respectarea legilor de către aceştia, 
ca de exemplu cea din 2003  privind interzicerea 
reclamei la produsele de tutun, poate fi decisivă în 
acest sens. 
Informarea este, de asemenea, importantă în 
evoluţia viitorilor adulţi. Există studii care au arătat 
că mass-mediei îi revine un rol important în 
reducerea prevalenţei fumatului în rândul tinerilor.  
P. Tønnesen, analizând 63 de studii în care au fost 
implicate mass-media, a arătat că 2 din 6 şi-au 
dovedit eficienţa în prevenirea fumatului.8 

 

Ghidul Naţional de Prevenire a Consumului de 
Tutun din Scoli din SUA (Centres for Disease 
Control) poate constitui un exemplu pentru şcolile 
din România cu toate regulile sale: 

 
Regula 1 
Toate şcolile ar trebui să îşi creeze şi să dezvolte o 
politică împotriva fumatului. Aceasta ar trebui să 
interzică complet fumatul în şcoală (elevi, 
profesori, vizitatori).  
Regula 2 
Toate şcolile ar trebui să realizeze programe de 
educaţie antitabac, de la grădiniţă până în clasa a 
XII-a. Acestea ar trebui să se adreseze în special 
elevilor din clasele V-VII şi după vârsta de 16 ani. 
Regula 3 
Şcolile ar trebui să ofere informaţii despre efectele 
imediate şi pe termen lung ale fumatului, despre 
avantajele de a rămâne nefumător, precum şi 
despre capcanele ascunse în  campaniile de 
promovare ale companiilor producătoare de tutun. 
Şcolile ar trebui să fie un exemplu de 
comportament fără fumat. 
Regula 4 
Îmbunătăţirea curriculei de implementare şi a 
programelor de evaluare a eficienţei. 9 

 

Concluzii 
Astfel de concursuri sunt utile, deoarece, permit 
promovarea de informaţii legate de fumat  în 
rândul tinerilor. Acestea oferă informaţiile atât de 
necesare despre cunoştinţele şi nevoile 
adolescenţilor în privinţa consumului de tutun, 
fiind de fapt un alt mod de abordare decât cel 
presional, realizat de legi, care nu are altă misiune 
decât de a le aminti de “fructul interzis”. 
Desfăşurarea acestui tip de studiu este posibilă doar 
cu implicarea unor organizaţii guvernamentale sau 
non-guvernamentale şi a unor sponsori care trebuie 
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să nu aibă legătură cu companiile producătoare de 
tutun. Conlucrarea acestora poate asigura succesul 
unor astfel de manifestări, iar această modalitate de 
abordare a adolescentului este un exemplu de 
profilaxie primară sau secundară cu alte arme decât 
am fost obişnuiţi până acum. 

 
Mulţumim organizatorilor concursului, Agenţia 
Naţională Antidrog, Asociaţia Aer Pur România, 
Societatea Română de Pneumologie, Direcţia 
Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului 
Sector 1 Bucureşti, partenerilor: Ministerul 
Educaţiei şi Cercetării, Federaţia Internaţională a 
Comunităţilor Educative România, Medic One şi 
sponsorilor: ORGANIZAŢIA WORLD VISION 
ROMÂNIA şi MOTOROLA ROMÂNIA, fără de 
care, astfel de concursuri nu s-ar fi putut desfăşura 
în România.  
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